

湖北省教育厅

省学生资助管理中心关于做好 2023年秋季学期学生资助有关工作的通知

各市（州）、县（市、区）教育局，各省属高等学校，省属中等职业学校：

为全面落实学生资助政策，确保每一名家庭经济困难学生都能顺利入学、安心就学，现就做好秋季学期学生资助有关工作通知如下。

一、做好家庭经济困难学生认定工作

1. 加强资助政策宣传工作。各地各学校要建立和完善常态化、公开化的资助政策宣传机制，要通过两微一端、宣传栏、广播站等方式，在新生入学等重要时间节点，要有计划、有重点、有针对性地加强学生资助政策宣传，让学生及家长、社会各界广知相关政策。

2. 强化资助对象精准认定。各地教育行政部门要主动加强与当地乡村振兴、民政、残联、退役军人事务等部门的沟通协调，充分利用大数据信息比对手段，做好资助对象精准认定工作。重点做好各学段起始年级入学新生及“三类监测户”动态调整对象的精准认定工作，坚决避免错助、漏助现象反复发生。同时，各地要因地制宜、主动作为，结合当地实际探索开展家庭经济相对

困难学生认定工作，拓展学生资助覆盖面，扩大资助资金使用效益。各地各学校原则上应于9月底前完成资助对象认定工作。

二、规范学生资助资金使用管理工作

3.组织全面自查自纠。根据教育部、人力资源和社会保障部、财政部的统一部署，各地各高校开学后，要对2022年—2023年普通高中、中职（含技工学校）、高等教育学生资助补助经费使用管理情况组织全面自查自纠。要对照自查自纠要求，逐条逐项进行全面排查，并及时报送自查自纠结果。

4.加快资助资金发放。各地各高校要加强资金调度，要按照湖北省教育领域财政事权与支出责任划分改革方案要求，严格落实支出责任，确保资助资金及时足额保障到位。在精准认定资助对象的基础上，各地各高校要根据实际简化手续、优化流程，各地教育部门要加强与财政部门的沟通协调，加快推进秋季学期资助资金发放工作，确保按学期发放的资助资金在11月底前发放完毕。各地各高校如因工作原因导致资金发放滞后的，省学生资助管理中心将以发函、通报、约谈等方式进行督办；如因发放不及时导致资助资金被收回或造成缺口的，由各地各高校自行负责。

5.切实加强学生资助资金监管。要严格执行政策，按照国家标准落实资助政策，不得擅自提高或降低资助标准；下达的资助资金超过实际资助需求的，应按照财政部门的相关规定和要求妥善处理结余资金，不得擅自扩大资助范围；免学费政策应在入学

时直接减免，不得“先收后退”。要规范资金发放，资助资金发放一般直接发放至学生或其监护人银行卡，不得采取现金、充值卡等方式发放；特殊情况需要以其他方式发放的，一般要报同级教育部门备案。要强化内控管理，抓住资助资金申请、审核、公示、发放等关键环节，确保资助资金规范使用。

三、切实提升学生资助信息化管理水平

6.用好学生资助相关信息管理系统。目前，全国学生资助信息管理系统各项功能日趋完善，新上线全国学生资助管理办公系统。各地各高校在资助工作要充分挖掘、使用系统各项功能，特别是用好全省家庭经济困难学生信息，扎实推进精准认定工作，解决好省内异地就读家庭经济困难学生认定和资助问题。要积极推进资助办公系统使用，各地各高校要尽快完成办公系统的账户注册等工作，并形成常态化的系统管理使用工作机制。

7.及时录入学生资助相关信息。资助工作完成以后，各地各高校要及时将资助项目、资助学生名单、资助金额等相关信息录入学生资助信息管理系统，要做到“应录尽录”，努力实现“三个100%”“三个零误差”。自今年秋季学期起，各地各高校资助工作进度通报，学生资助接受各级检查、审计、巡视，以及资助资金分配相关基础数据采集等，将以学生资助信息管理系统导出数据为依据。全国学生资助管理中心对信息系统开发的新功能以及使用新要求，省中心将及时组织业务培训。各地各高校要积极参加业务培训，把相关信息系统管理使用新要求贯彻好、落实好。

四、推进学生资助治理能力提升

8. 加强资助工作队伍建设。各地各高校要结合当地和学校工作实际，充实学生资助工作力量，选派政治素质好、大局意识强、业务能力优的同志负责学生资助工作，努力建设一支支持学生资助工作高质量发展的高素质工作队伍。

9. 推进学生资助机构标准化建设。各地各高校要管理制度规范、监管责任规范、资助程序规范、资金管理规范、信息管理规范、机构队伍建设规范的要求，扎实推进学生资助机构标准化建设，努力实现资助宣传统一、认定标准统一、资助流程统一、资金发放统一，打通学生资助工作发展的“梗阻堵”点，夯实资助工作高质量发展所需的人、财、物、制度规范和基础设施。省学生资助管理中心将把学生资助机构标准化建设作为今年工作评估的重要内容，于秋季学期适时启动机构标准化建设评估认定工作。

